

Diario de la Marina

Año XXXVII.—Número 11.315

Redacción y Administración

Madrid, Viernes 23 de Junio de 1905

Gil de las Viveras,

Dos ediciones diarias

Cambio de política

Los puntos principales sobre que ha de versar el programa del nuevo Gobierno, son la organización general y las obras públicas, necesidades ambas que no son de hoy, sino de hace mucho tiempo.

Desde luego esa tendencia parece implicar una profunda atención hacia las cuestiones interiores, pero no es posible que se deje en segundo término cuanto se refiere a la política exterior.

En lo relativo a la administración de justicia, ¿quién duda que hay mucho que hacer? La justicia es una de las instituciones más arraigadas, pero peor organizadas, y no hay que dudar, siendo el jefe del Gobierno un juriscónsulto tan acreditado, que dará cima con lucimiento a la obra de perfeccionar ese gran instrumento social.

En obras públicas se puede decir que todo está por hacer en España, y aun cuando el concepto es muy vago, admite grandes iniciativas por la amplitud de sus desenvolvimientos.

El tráfico en general y las vías de comunicación entran de lleno en esos planes, pero si han de desarrollarse con relativa holgura, hace falta relacionar su acción con la esfera administrativa y económica.

Nada se dice, aun cuando se presume, de planes para el porvenir en materia de reorganización administrativa; a menos que el nuevo Gobierno se resigne a utilizar los mismos, y ya gastados resortes, de sus antecesoros.

Aun cuando la empresa que el Gobierno se propone realizar sea ardua, si cuenta como se dice, con los valiosos elementos liberales y democráticos agrupados en la nueva situación, podrá desahogar fácilmente las incógnitas del porvenir.

Bueno es, que los principios y las doctrinas prevalezcan por encima de los mezquinos intereses personales; y el quedar fuera de juego importantes elementos, como se cuenta previamente con su abnegación no habrá dificultades ni tropiezos.

Ahora tiene por delante el Gobierno un plazo no corto de tiempo para disponer sus medios de acción y no hay duda que sabrá atender las aspiraciones legítimas, en primer término, del país, y después, de los que a la obra de regeneración social y política han aportado generosa y patrióticamente su personal concurso.

Desvanecidas ya las sombras de la encarnada lucha intestina de los conservadores, es de presumir que una era de bienandanzas, de paz, de armonía, de éxitos, corone la obra del Gobierno liberal, dando a la nación española días de satisfacción y el convencimiento de que se ha cerrado ya para siempre el ciclo de las turbulencias y los cacliquismos.

Hemos dicho que no es posible que en el programa del Gobierno se deje en segundo término cuanto se refiere a la política internacional, precisamente cuando lo reglaman tanto las actuales circunstancias, después de las visitas del Rey a París y Londres y cuando se hallan sobre el tapete en las Cáncillerías europeas áridas cuestiones relativas a Marruecos y al Mediterráneo.

Y que el Gobierno del Sr. Montero Ríos toma en consideración esa fase de la política española lo demuestra la elección de la persona que ha designado para ponerse al frente del Ministerio de Marina, pues no se ha querido que fuese un ministro de nueva creación sino un hombre acreditado ya en la alta política, por su capacidad y energía, á fin de encargarse de la reconstitución de los elementos de la defensa del país, que más se requiere para nuestro engrandecimiento en el concierto de las naciones, como son las fuerzas navales.

El Sr. Villanueva, que ha sido el político designado para dirigir la gestión de la Marina, reúne condiciones esenciales en el fin de alcanzar en ella el éxito, inspirándose precisamente en las exigencias que para España ha de tener la política internacional, por nadie mejor conocidas que por el Sr. Villanueva, que en estos últimos tiempos se ha dedicado á estudiarlas conscientemente, sobre todo, en cuanto se refiere á nuestra acción futura en el Norte de Africa.

Desconocemos todavía los propósitos del Sr. Villanueva al frente de la Marina, pero estamos seguros que su gran talento asilador le hará conocer bien pronto la necesidad de reconstituir cuanto antes la defensa naval, á fin de salvarlo que en ella existe actualmente de aprovechable, que desaparecerá si con urgencia no se procede á la renovación de su material flotante de combate.

Las bases de la Junta de Escuadra y el proyecto del Sr. Cobian, son puntos de partida, á donde seguramente ha de acudir el nuevo ministro para dar á su gestión carácter de utilidad práctica, en provecho, primero de la Patria y después de la Marina, cumpliendo el imprescindible deber que con ambas cosas, desde el momento en que ha aceptado la dirección de la defensa marítima de España.

Esperamos, por tanto, que el cambio de política sea de lisonjeras y positivas consecuencias para el porvenir de la Nación en todo cuanto se refiere á su desarrollo interior, como á su prestigio en la política exterior.

Ecos Navales
Nuevo tipo de torpederos.
Las autoridades navales alemanas están unánimes en su opinión de la parte del pa-

pel importante que han de tener los torpederos en la guerra naval del porvenir, y están resueltos á no perder tiempo en el aprovechamiento de las lecciones dadas por la campaña marítima del Extremo Oriente. Obedeciendo á este criterio, el Ministro de Marina de Alemania ha decidido construir un nuevo tipo de torpederos de alta mar. Los seis torpederos, desde el G 132 al G 137, que iban á ser construidos en los astilleros de la Germania, van á ser aumentados en desplazamiento, lo que hará posible que á su vez pueda ser aumentado el número de torpederos que llevan. También se ha de procurar darles mayor velocidad. Las partes vitales de cada buque estarán protegidas contra el fuego del enemigo. Estos seis nuevos buques quedarán listos en un año. Uno de los torpederos llevará máquinas turbinas á fin de poder continuar las experiencias con los motores de esta clase.

EL ATENTADO DE PARÍS

Paris 22.
El anarquista Prats ha sido interrogado por el juez, negando su participación en el atentado. Negó también haber facilitado dinero para adquirir bombas y refirió cómo conoció á Farrás, Valtina, Melato y sus relaciones en el mundo anarquista.

Ha dicho también que desde Narbonne envió á Causanel en dos paquetes portates unas bombas procedentes de Barcelona para entregarlas á Malato.

SUECIA Y NORUEGA

La separación.
Paris 20.

De Stokolmo dicen que en la sesión del Rikseag, Dant pronunció un discurso manifestando que Suecia había perdido toda esperanza de conservar su unión con Noruega.

Cuantas tentativas se hagan para restablecerlo serán inútiles.

Lo que sienten los suecos.
Paris 22.

Dice el importante periódico *El Svenska Tageblad*, de Stokolmo, textualmente:

«Suecia ha recibido una gran afrenta. La ruptura de la unión escandinava constituye una de las mayores humillaciones que registra la historia, y la manera como han dado los noruegos aquel golpe de Estado, sólo servirá para aumentar más el sentimiento de amargura que se ha apoderado de la nación sueca.»

AGITACIÓN REVOLUCIONARIA EN RUSIA

Sangrientos sucesos en Lodz. 18 muertos y 100 heridos.
Paris 22.

Noticias recibidas de Varsovia participan que en Lodz la tropa disparó contra los manifestantes, resultando del brutal atropello 18 muertos y 100 heridos.

El jefe de policía herido.
Paris 22.

Noticias telegráficas de San Petersburgo dan cuenta de que el jefe de la policía de la ciudad de Tschekhovva está gravemente herido por la bomba que contra él arrojaron ayer.

Llamamiento de reservistas.—Un bando.—Congreso municipal.—Una manifestación.
Paris 22.

En Moscú el general gobernador ha publicado un bando previniendo á la población para un nuevo llamamiento de reservistas y exhortando á conservar la calma.

El 26 de Junio se celebrará en Moscú un Congreso al que asistirán 92 alcaldes y 150 concejales, representantes de los municipios que han de discutir las cuestiones provocadas en la recepción de los delegados de los zemstvos ante el Zar.

En Lodz se ha celebrado ayer una manifestación á la que han concurrido 70.000 obreros con 25 banderas rojas.

Las tropas y la policía no se han presentado en las calles.

MARINA MERCANTE

TRANSPORTE DE MADERAS POR MAR

El transporte de maderas por medio de almadías ó balsas entre Puyet-Sound y San Francisco, es cada vez más activo y las almadías adquieren de día en día proporciones verdaderamente gigantescas.

Recientemente se ha construido una para ser remolcada, cuyas dimensiones son: 200 metros de largo, 14 de ancho y 17 de profundidad y que es susceptible de contener 604.000 pies cúbicos de maderas unidos por 110 toneladas de cadena. Pero si el comercio se muestra satisfecho del procedimiento, toda vez que permite realizar el transporte más económico imaginable, no ocurre lo propio con la navegación.

En efecto, los marinos se manifiestan preocupados de las consecuencias que podría acarrear el naufragio, ó por mejor decir, la desorganización de uno de estos convoyes ó bloques flotantes.

Diversas veces se ha llamado la atención por la carga de los peligros que implica el remolque á través de los mares de estas balsas inmensas.

La descomposición en alta mar de uno de estos grandes núcleos de maderas flotantes sobre la costa americana del Pacífico tan frecuentada siempre por los vapores que se dedican al gran cabotaje determinaría numerosas averías en los propulsores y en ciertos casos podría

producir graves daños y trastornos en los cascos de esos buques.

Para remediar estas contingencias se trata de reglamentar por instrucciones muy rigurosas y concretas este género de transportes flotantes en forma que aleje todo peligro y ofrezca garantías de seguridad á la navegación en general.—X.

MEDIANIAS Y GENIOS

Estos días han permanecido en casa, sin salir á la calle y con el oído atento á la campanilla del recibimiento y al timbre del teléfono, los personajes de segunda y tercera fila, esos que siempre están dispuestos á sacrificarse en aras del país.

Pero se han molestado en vano, porque nadie se ha acordado de ellos, y sus planes y proyectos seguirán *in pectore*, ó como dicen los cómicos sin contrato, «á disposición de las empresas», que por lo demás, forman sus cuadros de Compañía sin echar de menos á esos genios embotellados.

Cada vez llaman menos la atención los cambios de política, porque el repertorio, con leves diferencias, es el mismo. Estrenos hay pocos, y no siempre buenos, y los encargados de su ejecución salen á escena casi con el mismo arte y discrepando apenas de los anteriores intérpretes.

Lo que varía es la decoración. Donde antes había bosque, hay ahora telón de calle; las contras y salidas están acomodadas al nuevo método, pero sin modificaciones esenciales en el modo de ser y de estar.

En el teatro político hay todavía menos variación que en el ordinario, pero hay más aficionados que en éste; es decir, menos profesionales. Y lo que encierra en las representaciones teatrales, sea del género que quieran, es eso... los aficionados.

Estos son los que todo lo echan á perder porque se creen verdaderos genios, y si por casualidad se les dió una vez por condescendencia un papel importante, ya no hay manera de quitarlos de encima y hacerlos entender que no están á la altura de su ficticia reputación.

Y esa es la razón de que las crisis políticas defrauden tantas esperanzas y den tantos chascos. El empresario contrata á quien le parece, y luego el director artístico reparte los papeles como se le antoja.

El público es poco exigente y es fácil deslumbrarle con el oropel y el enfasis. A veces toma por artistas eminentes á medianías reconocidas y viceversa, á genios sin rival los confunde con artistas adocenados, y todo ello consiste en lo que menos se piensa, en una luz de bengala, por ó mejor dispuesta, ó en un matiz más ó menos oportuno.

Ahora, como en todos los comienzos de temporada, hay espacio y lugar para grandes esperanzas, y respecto de obras, así los autores de cartel como los de nueva hornada, se preparan á conquistar el favor del público; sacando casi siempre los argumentos de juicio, y apartándose más y más de la realidad, que es la verdadera escuela del arte.

ABEL IMART

ARMENIOS ASESINADOS

Lucha religiosa—Napoleón pacificador.
Paris 22.

Llegan noticias de haberse cometido nuevos asesinatos entre los armenios por causa de la religión.

Muchas habitaciones fueron demolidas y saqueadas.

Las iglesias y escuelas han sido devastadas.

El príncipe Napoleón se ha encargado de pacificar la insurrección.

LA INSURRECCIÓN EN CRETA

Comunican de La Canea que los insurrectos han incendiado el pueblo de Hastantó.

Después tuvieron una escaramuza con un destacamento francés que iba acompañado de varios gendarmes.

Si ignoran las pérdidas que han sufrido ambos contendientes.

DE MARRUECOS.

Llegada del secretario de la legación francesa.
Berlin 22.

El conde de Saint Aulaire, primer secretario de la legación francesa, acompañada de los delegados financieros franceses, llegó á Tánger, acompañado del buque de guerra «Galifée».

De allí irá á Larache.

El derecho de protección.
Paris 22.

De Tánger dicen que la *Gaceta de Colonia* que las pesquisas sobre las circunstancias del asesinato de Madden, han hecho sospechar que el súbdito marroquí gozaba de la protección de las potencias extranjeras. La justicia sherifiana es impotente contra este hombre.

Este caso relativo á los sospechosos, provocará la cuestión del derecho de protección con objeto de revisarlo nuevamente.

Los acontecimientos, según la *Gaceta*, son una nueva prueba de la oportunidad de celebrar la Conferencia internacional.

El acuerdo anglo-francés.
Paris 22.

Dicen de Nueva York que el *Evening-Sun* publica un telegrama sensacional de Washington diciendo que Francia é Inglaterra aceptarán la conferencia acerca de Marruecos, después de que cada gobierno reciba la seguridad de que la inteligencia anglo-francésa no será sometida á discusión, comentario ó modificación que altere sus términos.

Una nota del gobierno francés.
Paris 22.

Probablemente M. Rouvier entregará á Radolin una larga nota numerada, recapitulando los puntos de vista del gobierno francés sobre la política francesa en Marruecos durante los últimos años.

La nota será realmente un resumen detallado de todos los argumentos empleados por Rouvier en sus últimas conversaciones con Radolin.

Como Alemania, por dichos conversaciones conoce y prevé los argumentos de la nota francesa, tiene preparada la respuesta.

Una persona conocedora del punto de vista alemán, cree que la respuesta de Alemania, descarta las consideraciones históricas, no tendrá en cuenta el pasado y se mantendrá en el terreno que ha escogido desde el principio del incidente.

Alemania no comprende por qué ha de arrojarse, de acuerdo con Francia, el derecho de limitar la acción de la Conferencia.

Alemania entiende que deba ir á la Conferencia como invitada, con igual título que Francia y las demás potencias que tomaron parte en la de 1880, porque quien invita es el sultán, no el emperador Guillermo.

Acepta el sentarse entre las naciones invitadas; pero no tiene la pretensión de preparar ni dictar conclusiones, estimando que la garantía del éxito de la Conferencia, en lugar de una inteligencia previa de dos potencias que condenarían á las demás á un papel subalterno, estriba en las decisiones de Europa se tomen con toda libertad, haciendo tabla rasa de los precedentes.

Cuando se plantee la cuestión del orden y la seguridad de Marruecos ante la Conferencia, Alemania opinará que debe confluir á Francia esta misión particular en la región próxima á la frontera de Argelia, pero en el resto del imperio podría encargarse de restablecer el orden otra potencia, por ejemplo, España.

Respecto de las Aduanas, escuelas y puertos, Alemania profesa el mismo concepto general independiente de todo egoísmo nacional y el mismo reparto equitativo; pero como hipótesis, porque Alemania insiste é insistirá en que la Conferencia debe ser soberana y libre, sin que ninguna previa inteligencia domine ni embarace su obra pacífica y civilizadora.

Juicios del «Lokalanzeiger»
Berlin 22.

El *Lokalanzeiger* asegura que la nota resumen de las conversaciones de París ha sido entregada ya á la cancillería alemana por el embajador francés.

En ella Francia admite la integridad y la independencia de Marruecos y el principio de la puerta abierta, pero se niega á someter á la Conferencia las cuestiones que sólo á Francia interesan.

El *Lokalanzeiger* consigna que existen divergencias materiales entre ambos gobiernos, que necesitarán largos y laboriosas negociaciones.

Entrega de la nota francesa.
Paris 22.

Una nota oficiosa confirma que la nota del Gobierno francés al alemán quedó entregada ayer al embajador de Alemania.

El Gobierno, al mismo tiempo que enviaba la nota á Alemania, la ha comunicado por medio de los embajadores á todas las grandes potencias.

Humores pesimistas.—Declaración de Rouvier.
Paris 22 (7 20 n.)

En Bolsa ha habido hoy pánico, con motivo de la cuestión francoalemana.

La Cámara ha estado animadísima con tal motivo.

Rouvier ha declarado que no hay nada en el estado actual de las negociaciones que justifique tales alarmas.

Las negociaciones siguen su curso normal y todo permite afirmar que tendrán un término satisfactorio.

GUERRA RUSSO-JAPONESA.

La rendición de Port-Artur.—Veredicto de inculpabilidad.
Paris 22.

Dicen de Petersburg que la Comisión nombrada para examinar las condiciones en que se hizo la rendición de Port Arthur, ha hecho conocer su veredicto, en el que se estima que la rendición está perfectamente justificada.

En favor del armisticio.
Paris 22.

Comunican de San Petersburgo que Rusia no se apresura á entablar las negociaciones, como lo justifica el hecho de no haber elegido aún los plenipotenciarios.

En Washington se anuncia que en los centros oficiales se asegura que continúan las negociaciones para el armisticio entre Rusia y el Japón.

Explicación innecesaria.
Paris 22.

En Viena se cree que los japoneses se han precipitado á tomar la ofensiva para no terminar las operaciones hasta que se negocié el concierto con Nogi.

DESDE FERNANDO POO

Expedición al Hinterland del Muni.

El día 27 de Mayo llegó á Santa Isabel (Fernando Poo) el vapor correo «Mogador», llevando de Príncipe *La Correspondencia de España*, que se recibe en la isla dos veces al mes, por vía portuguesa.

El capitán del barco entregó al gobernador general interino un telegrama del ministerio de Estado, aprobando la expedición propuesta por el subgobernador de Bata, al Hinterland de nuestras posesiones africanas en el continente.

La Junta de Autoridades había ya resuelto prestar decididamente su apoyo á esta expedición, vista con agrado por el comercio español y extranjero, para el cual permanece en el misterio, el honoroso país que hoy todos los españoles llamamos impropiamente Muni.

Y si para el comerciante es casi impenetrable, no digamos lo que será para nuestros subgobernadores que no cuentan con fuerzas ni dinero para moverse de Bata.

Esperamos que la Junta de Autoridades de Santa Isabel, no prestará sólo su apoyo moral, sino que votará el crédito suficiente para que el coronel Ramos Izquierdo, que tantas pruebas de energía ha dado, salga aliro de su empresa.

Se trata de una expedición de importancia con el triple carácter militar, político y comercial; que constará de numeroso personal, unos 800 hombres, y la primera que emprendamos al interior de la región de Bata con algún fundamento práctico. Figurará en ella, principalmente, el elemento comercial extranjero, y el español, estará representado por dos casas, Vicente Barrantes y J. López é hijo, ambas establecidas en Bata.

He aquí las noticias que podemos adelantar sobre detalles de organización, orden de marcha, etapas, etc.

Jefe de la expedición: D. Luis Ramos Izquierdo, subgobernador de Bata. Personal militar: Jefe de la fuerza: el teniente de Infantería de Marina, D. Pedro Castro; D. Arturo Granados, teniente de Infantería de Marina, encargado de levantar el plano del camino recorrido.

Un sargento, tres cabos y dos cornetas blancos.

Setenta soldados negros. Cien cargadores negros, para el transporte de municiones, mercancías y víveres para el servicio militar.

Material sanitario: al frente el doctor Gfí Fabre y el practicante Sr. Quella. Veinticinco cargadores á su servicio. El material se lleva en caja de zinc.

Comerciantes: Sres. Ban and Stein, &, y Compañía, de Hamburgo, en su representación irá el señor Yap Loop, con cien negros para llevar sus mercancías y víveres.

Los Woerman y Compañía, de Hamburgo, representados por el Sr. Brookman, con cien hombres.

Los Llatton Cockson y Compañía de Liverpool, representados por el Sr. Coollings, con cien hombres.

Sefores Jontztoitz y compañía de Liverpool, con cien hombres; representados por el Dadvisson.

Sefores Piuter y Reutter y compañía de Shamburg, representados por el señor Richard, con cien hombres.

Los cien hombres que cada una de estas casas llevarán á la expedición, los proporcionará el señor Ramos Izquierdo, dándoles á su voluntad el aumentarlo hasta el número que quieran, pero bajo su responsabilidad.

Señor D. Vicente Barrantes: de Bata, cien hombres; cuatro jefes de brigada, y un blanco al frente de los cargadores.

Sefores J. López é hijo; de Santa Isabel y Bata, cien hombres; al frente el señor Duñó.

Las fuerzas militares irán armadas de Mauser, con dotación de cien cartuchos. Los particulares, en su mayoría, con rifles Colt de 12 tiros.

Se calcula en 800 el número total de expedicionarios, con las bajas y retiradas de última hora.

Los negros cargadores, llevarán 20 kilos de peso y se les pagará 10 pesetas al mes y la comida á razón de 250 gramos de arroz y dos hojas de tabaco Virginia.

Las etapas, serán de 10 kilómetros por día; se acampará á las seis de la tarde y se emprenderá la marcha á las cinco de la mañana, haciéndose alto á las diez para almorzar y descansar hasta las dos de la tarde.

Se calculan las etapas de 10 kilómetros, para dar tiempo á los rezagados para unirse á la columna, pues las dificultades del camino serán grandes, sobre todo al atravesar los bosques y grandes ríos.

Se harán paradas de uno ó dos días en los sitios que se juzgue más conveniente, ya para entrar en trato con un poderoso jefe de tribu, ya para que los comerciantes cambien sus mercancías por marfil ó goma.

No se limita el servicio particular de cada uno, pero todos los expedicionarios estarán subordinados á las órdenes de Ramos Izquierdo.

Se recomiendan las mercancías siguientes, para el cambio con los negros salvajes del interior:

Abalorios en paquetitos: color azul y rojo. Cuentas de vidrio: color azul verdoso, rojo y amarillo. Collares hechos en los mismos colores. El tamaño pequeño y medio. Espejitos pequeños con y sin tapón. Botellas vacías blancas. Americanas blancas. Pantalones azules. Boinas azul y rojo. Pañuelos de dibujos grandes y colores vivos. Campanitas.

Pólvora en grano; envase de madera de un kilo. Tabaco de Virginia, en cabezas de nueve hojas y de 100 gramos de peso. Piezas de tela en colores, de 10 yardas.

Sal. La tela y pólvora es lo que más aprecian. El alcohol podría llevarse y la sal con extremo grande, pero los inconvenientes que ofrecen son tantos, que se aconseja abstenerse de emplearlos en expediciones de esta índole, así como todo lo que sea ferretería por su volumen y peso, aunque son de aceptación comercial.

Se cree que la expedición salga de Bata el 13 de Junio, y regrese á fines de Agosto.

Los resultados comerciales pueden extraerse para el capital, libre de gastos en un 250 por 100, pero será menos por consejo del Sr. Ramos Izquierdo, que desea se les venda ó cambie á los negros en buenas condiciones para dejarlos satisfechos.

Hasta aquí, las noticias que tenemos y

y podemos adelantar a nuestros lectores. Nosotros nos permitiremos algunas observaciones hijas de la práctica.

En primer lugar, notamos que sólo se ha pensado en buscar cargadores para cinco grandes casas comerciales extranjeras, pero en cambio, se ha dejado a la francesa y las dos españolas que los busquen de por sí.

Notamos también que falta en la expedición un botánico, un geólogo y un geógrafo y para terminar los negros son maliciosos, rateros y malos; y esa cortapisa comercial nos parece pueril y de ello se convenirá el Sr. Ramos Izquierdo, a medida que vaya avanzando la expedición al interior.

(El Corresponsal.)

Desde Ferrol.

Buques de guerra.—La Compañía Horras.—Naufragio de un vapor.—Obrero herido.

Ferrol 22.

Se ha dispuesto que el crucero guarda costas «Numancia» y el «Carlos V.» se provean de víveres y materias lubricadoras para salir a efectuar diferentes ejercicios.

Ambos buques desempeñarán después una comisión.

El «Cardenal Cisneros», el «Princesa de Asturias» y el «Giraldo» dicen que irán a las Rías Bajas.

El cañonero «Marqués de Molins» salió para Corubión y Vigo.

El «Marqués de Vitoria» vendrá a este Arsenal a efectuar reparaciones.

Con el estreno de «El músico» debutó anoche en el teatro Jofé la Compañía dramática que dirige el eminente actor Sr. Borrás.

El éxito fue brillante.

Se ordenó a esta Capitanía general la instrucción de expediente en la averiguación de las causas que motivaron el naufragio del vapor «Padro Meléndez».

En las obras del ferrocarril de Ferrol a Betanzos ocurrió una nueva desgracia.

Un joven obrero cayó bajo las ruedas de una vagoneta y esta le pasó por encima, magullándole gravemente.

EL TERCER DEPOSITO

Otro hundimiento.

Poco a poco continúan los derrumbamientos del tercer Depósito, de triste conservación.

Ocho series de columnas del mismo compartimiento que parte de él se fue abajo unos días, se derrumbaron ayer.

No ocurrieron desgracias personales gracias a las acertadas disposiciones del juez especial Sr. Guillón, que ha prohibido terminantemente que allí se aproxime ni trabaje nadie.

Lo ocurrido se puso en conocimiento del juez especial y del gobernador civil.

AMBIENTE QUE SE RENUEVA

Operado el cambio político y sin haberse dado todavía ningún avance sobre el programa del nuevo Gobierno, un hecho se destaca que permite apreciar la orientación de los liberales en el poder, y es su decidido propósito de no solicitar pequeño ni grande el esfuerzo de la agnizante mayoría parlamentaria para legalizar la situación económica.

Los conservadores y sus Cortes murieron en la célebre sesión del fratricidio y juntos los van a enterrar, sin que quede el menor rastro de su existencia. El nuevo Gobierno se aparta del cadáver y ordena que lo separen enseguida, y antes que termine el año habrá Cortes nuevas.

Quedan a la misma altura los que pretendían en las agnizantes Cortes ayudar al nuevo Gobierno a legalizar la situación económica votándole en poco tiempo los presupuestos del Sr. Omsa y los que se opusieron desde luego a conceder al Sr. Montero Ríos la autorización para prorrogar los vigentes de 1904.

Mauristas y republicanos han quedado en la misma poco airosa situación de D. Simplicio Majaderaco, Cabeza de Buey, el personaje tan conocido de *La Pata de Cabra*, y renunciando generosamente a la mano de doña Leonor, esperan con el decreto de disolución, la última palatada de tierra.

Van a convocarse Cortes nuevas, y el Gobierno del Sr. Montero Ríos va a presidir durante la vendimia, las elecciones generales, sin haber contraído ninguna clase de compromisos, ni con la extrema dere-

cha maurista, ni con la extrema izquierda salmeroniana.

El pleito de la jefatura conservadora que pretendían fallar los amigos de Maura con la votación trágica, va intacto a los comicios, y será fallado por el Cuerpo electoral, siempre y cuando que termine la floción de las elecciones sinceras, que después resultan manipuladas desde el ministerio de la Gobernación.

De todos modos, lo que se ve claro es que el ambiente se ha renovado por completo y que las imposiciones parlamentarias pesan y valed más que en las nuevas orientaciones políticas. Se abren rumbos completamente diferentes a los trazados por el señor Maura y toda su labor del Ministerio de la Gobernación quedará tan disuelta ó más que las Cortes que van a disolverse de un momento ó otro.

Los comicios van a ser de nuevo consultados; á ellos pueden acudir con sus recetas los preconizadores de procedimientos dictatoriales y si no sienten desmayos profundos ante la enorme labor que necesitan realizar para recobrar el terreno perdido podrán intentar otra vez avasallarlo todo; y si lo consiguen por su solo esfuerzo, sin la ayuda del famoso manubrio de Gobernación, habrá que rendirse á la evidencia y reconocer de buen grado que las distancias políticas son el resultado de empujones individuales bien determinadas y no producto de combinaciones misteriosas abordadas en plena gestación.

En honor de Pi y Margall

En el Cirulo federal de la calle del Horno de la Mata se reunieron ayer, á las nueve de la mañana, los representantes de las Juntas provincial y municipal republicana, dos Colegios laicos de niños y niñas y numerosos republicanos.

El Sr. Benot, antes de marchar la manifestación, dirigió la palabra á los asistentes, y después marchó, en unión de los señores Salmerón, Azcarate, Pi y Arsuaga, Labra, Estévez y D. Constantino Rodríguez, á la calle del Conde de Aranda, para descubrir la lápida que en el número 15 ha sido colocada, en honor á Pi y Margall.

El Sr. Benot, por su avanzada edad, fué en un coche detrás de los manifestantes.

Cuando éstos llegaron á la calle del Conde de Aranda, se apeó del vehículo el Sr. Benot, y una vez rodeado de la Comisión ejecutiva del mausoleo á Pi y Margall, se acercó á la casa número 15 y tiró del cordón para descubrir la lápida en honor del consecuente republicano.

Seguidamente el Sr. Benot pronunció un breve discurso en elogio de Pi y Margall, haciendo un estudio de la vida del ilustre patrio.

Terminado el acto, los manifestantes se trasladaron en manifestación á Pardinas, desde donde continuaron muchos hasta el Cementerio civil.

En el sitio donde se ha de levantar el mausoleo á la memoria del insigne republicano, había numeroso gentío que escuchó los discursos elementales de varios oradores republicanos, y presenciaron el acto de la colocación de la primera piedra para el monumento.

LA "GACETA," DE HOY

SUMARIO

Presidencia del Consejo de Ministros.—Ratificación del decreto de una competencia de jurisdicción.

Administración central.—Gobernación.—Clasificación de las plazas de Médicos titulares (provincia de Teruel).

Agricultura.—Dirección general de Obras públicas.—Subastas de obras de carreteras.

El ministro Plenipotenciario de la República Argentina en Madrid.

Escribióse en Madrid y presentará muy en breve sus credenciales al Rey, el nuevo Plenipotenciario de la República Argentina, D. Mariano de María.

El representante de la Argentina es una prenda de amistad sincera que nos da la República del Plata, donde el Doctor de María ha ganado el título de campeón del afecto á España y nuestros compatriotas han saludado con aplauso su nombre en ocasiones de verdadera prueba.

Hijo de un español muy distinguido, él mismo dice, con orgullo, que no se er argentino sería español. Lo es de corazón y por eso prefiere Madrid á París, á donde

su Gobierno desearía enviarle, por ser la Embajada europea de mayor categoría.

En un diplomático convencido y sincero, enérgico y sencillo que se propone dar realidad á las recíprocas relaciones de fraternidad y conveniencia, paralizadas en tantos labios.

La historia política del Doctor de María, le coloca entre los hombres preeminentes de su país, y de ellos se distingue por el entio al progreso y al amor á la prosperidad creciente de su nación.

Abogado ilustre, en las delicadas misiones que ha desempeñado, en las repúblicas fronterizas, un éxito rápido y honroso ha asegurado siempre la paz en litigio y el derecho puesto en juicio. Severo, como juez; activo, como diputado; educador, pedagogo y financiero notable, el progreso de la Argentina debe al Doctor de María, la mayor parte de su brillante estado de bienestar y cultura actuales.

Siendo director de Instrucción pública creó la mayor parte de las escuelas que pueblan el extenso territorio de la República, y fundó la Facultad de Agricultura y Veterinaria, que tan hermosos resultados ha producido en la riqueza agrícola y pecuaria. Durante ocho años dirigió él, gratamente, la primera escuela agrícola.

Ha sido muchas veces diputado nacional, senador federal y nacional, ministro de Hacienda nacional y federal, ministro especial para la defensa de los derechos argentinos en litigio, plenipotenciario de la Argentina en Montevideo, desde donde viene á Madrid, ganoso de dar realidad á un programa de afectos é intenciones que solamente esperan una voluntad decidida de hacerlo viable, y una fe sencilla, como la suya, para que prospere en provecho re- ciproco.

Cuando el malestar del pueblo argentino protestó contra el cesarismo de Juárez Celman, el doctor de María, con el tribuno López del Valle, Alem y Romero, constituyó la Junta Revolucionaria que organizó el movimiento popular, á cuyo pronunciamiento, Juárez Celman cayó derribado para siempre.

Como diputado racional, había presentado una moción reglamentando las estrofas del himno argentino, que podían ser cantadas en público, sin molestar la susceptibilidad de los españoles. Estos saludaban en toda ocasión el nombre del doctor María con aplauso, pero los argentinos protestaban en nombre de un patriotismo exagerado, y á consecuencia de los choques frecuentes entre unos y otros, cada vez que el himno se hacía oír, el doctor María oíó un proyecto para hacerlo desaparecer, sin quebrantar la susceptibilidad de nadie.

Durante la presidencia del doctor Saenz Peña, el doctor de María, ministro de Hacienda á la sazón, presentó un proyecto de decreto para modificar la letra del pecaminoso himno, que fué refrendado por el Presidente de la República.

Quédo así preparado el terreno para que algunos años más tarde, el dignísimo general Roca suprimiera radicalmente la mortificante estrofa.

Los españoles de la Argentina veneran al doctor de María y al honramos con la representación de aquel gobierno en España, estamos obligados á demostrar que el país de sus ascendientes sabe honrar como se merece al caballero sin tacha, de tan brillante ejecutoria.

Desémosle larga ó grata permanencia en España, tierra para él tan querida como la de su Patria.

DESDE WASHINGTON

1.º de Julio.

Los anti-imperialistas americanos no tardarán en descubrir que el Presidente Roosevelt y demás expansionistas se valen del «peligro japonés» para conseguir que se haga una gran marina. En Berlín, en la época bismarckiana, cuando en el parlamento había resistencia á votar créditos militares, se decía: «¿Qué vienen los rusos! Die Russe kommen.»

Que los partidarios de la marina grande aprovecharán el peligro japonés, se puede creer; pero quien niega que el peligro existe, está fuera de la pista. Si el conflicto no viene dentro de un año estallará dentro de diez; se entiende, á no ser que los Estados Unidos renuncien á la posesión de las Filipinas.

Ahora tienen allí tres acorazados, seis cruceros protegidos, tres monitores, doce cañoneros de origen español y algunos cazatorpederos. Si de pronto, hubiera guerra con el Japón, no

necesitaría Togo ni veinticuatro horas para dar cuenta de esas fuerzas navales, que son muy inferiores, no sólo á las japonesas, sino que también á las de Francia y las de Inglaterra en el Extremo Oriente.

En Filipinas, ni siquiera hay un buque para carenar buques grande; este verano se envía á uno, construido en Spadrows Point, Estado de Maryland y que será situado en Olongapo.

La escuadra de Filipinas se podría reforzar con barcos de los que forman la del Atlántico Norte, en la cual figuran ocho acorazados; eso sería desandar á un santo para vestir otro. Lo que hace al caso es aumentar la armada y aumentarla pronto.

El Congreso, que anduvo con regateos en la última legislatura, que no quiso votar créditos para dos acorazados de los cuatro que se pidieron por el Presidente, ahora recibe la lección de cowas, que, entonces, se le anunció. Se le dijo que los sucesos de la guerra ruso-japonesa, y la situación internacional pondrían pronto de manifiesto, que esta nación no puede pasarse sin una Escuadra de primer orden.

«¿Y si se renuncia á las Filipinas? Seguramente, el Archipiélago no es más que un impedimento; el total es éste: el dominio del Pacífico del Oeste. Los Estados Unidos no quieren que se les vea en ese mar; y la única nación que puede aularlos es el Japón. Luego aunque las Filipinas no perteneciesen á los Estados Unidos, es, república necesaria tener en el Pacífico un ejército naval. Y así el Archipiélago ya no es útil, sino un medio, como lo son los barcos; estos sirven para conservar las islas; las islas sirven para que los Estados Unidos conserven su posición en el Pacífico; al cual ya se califica aquí de mar americano.»

Es americano por el Este y es asiático por el Oeste; pero los Estados Unidos podrían hacerlo todo americano si tuvieran en él la preponderancia naval, como el Japón lo haría asiático si él tuviera esa preponderancia.

Por donde se ve que, si uno de estos dos pueblos animosos y emprendedores no se resigna á hacer el segundo papel en el Pacífico, lo que viene es un duelo á muerte entre los dos.

El señor Kato, ministro japonés en Washington, ha dicho, según los despachos de hoy, al ser preguntado de la «Frankfurter Zeitung»:

«Mi gobierno ha declarado que no quiere mejor vecino en las Filipinas que los Estados Unidos.»

Con la ocupación americana de aquellas islas nuestro comercio ha recibido mucho impulso. Nosotros estimamos al pueblo americano y siempre hemos mantenido buenas relaciones con él. El Japón nunca seguidó una política de expansión. Hemos hecho la guerra á Rusia en defensa propia. Lo que necesitamos es una paz permanente para nuestro desarrollo interior.

En el mismo sentido se expresaron, há dos meses, otros diplomáticos japoneses. Si el Japón no sigue una política de expansión, ¿por qué lo quitó Formosa á los chinos, como si hubiera quitado la Península de Liao, si las grandes potencias no lo habiesen impedido? ¿Por qué, ahora, pone á Corea dentro de su esfera de influencia y la está colonizando?

En el imperialismo, lo importante es dar el primer paso; los demás vienen, porque con frecuencia, para defender y asegurar una conquista hay que hacer otras.

Es posible que á los japoneses no les corra prisa apoderarse de las Filipinas; pero tienen que digerir las tajadas que sacarán de esta guerra. Cuando vuelvan á sentir apetito, ¿cómo han de poner los ojos más que en aquel Archipiélago? ¿Qué bocanito más por hay por allí?

Si los Estados Unidos desearan conservar aquellas islas, tendrían que hacer grandes armamentos; y aun no desearando eso, tendrían que hacerlos, puesto que, como ya ha manifestado, según los peritos de la expansión americana, en el Pacífico no caben dos amos.

X. Y. Z.

EL TRIUNFO DE LA BELLEZA

Pepito había visitado el Museo arqueológico, donde, como ofrenda á las sagradas, cada generación presentaba los frutos de su industria, de su inspiración y de su fe.

«Con qué atención de niño estudioso había paseado sus miradas por aquellas vitrinas, donde la Edad de Piedra exponía sus rudas armas labradas en pedernales; aquellos amuletos, momias y ánforas de los egipcios y persas; las estatuas, armas y monumentos arquitectónicos de griegos y romanos; las ferradas armaduras de la Edad Media, y los caprichos, oculetones y alidades del Renacimiento.»

Todo lo recordaba con una vaguedad delicosa, como se recuerdan las vistas cinematográficas de esas cenas variadas y atractivas; pero sobre todo en su imaginación, como impresión más fuerte y más arroyente, aparecían los monumentos que en el Museo eran restos de la raza árabe.

Aquellos fragmentos de la Alhambra, de columnitas estruendos de artesanos caprichosos, como el tor de tapicería; de entrelazadas líneas, como si los hijos de Maho-

ma se hubieran complacido en jugar con la geometría para hacerla partícipe de su ofrenda al arte y á su fe por lo que combinaban con los polígonos, estrellas y líneas en Rigi, Zis, máximas del Korán, enalzadoras de Alá y de su profeta amado.

Y pensando en aquella raza, que por el esfuerzo gigantesco de su fe había venido de conquista en conquista á nuestro suelo, se quedó dormido recostado sobre su cama y á los pocos momentos empezó á soñar, saliendo por entre sus labios sonrosadas algunas palabras reveladoras del estado de su imaginación fascinada.

Soñaba Pepito que él era un caballero cristiano, dueño de un castillo fronterizo con las tierras conquistadas por la media luna.

Allá lejos, frente á su castillo, se alzaba un torreón de muros ágiles, donde un virrey moro tenía su corte; en torno del torreón había un jardín, cuyos arriates cuajados de flores estaban refrescados por la vena líquida que brotaba de la fuente de dentadas tazas que parecían llover tubillos de agua, que al caer en la alberca grande producían una música armoniosa.

Pepito, el caballero galán y valeroso del sueño, más pensador que los demás caballeros que veían en los moros únicamente al usurpador infiel y fanático, admiraba á aquella raza que coronaba sus conquistas con jardines y palacios.

Pero su fe y su renombre, como paladín de la religión de Cristo, le impulsaban á pelear, pretendiendo arrojarse á aquella raza de sus posesiones que el discutido derecho de conquista les había dado.

Y Pepito, montado en un blanco corcel, luciendo el arnés brillante, el acorado casco de rojas plumas y la lanza, azote de infieles, se presentó un día seguido de los suyos ante el orreón vecino para dar batalla á sus habitantes.

Al ruido clamoroso de la trompetería y del redoblar de los tambores, no se vieron coronadas las saeteras del orreón por los blancos alcuételes como Pepito y sus soldados esperaban; aquello era sorprendente; parecía un reto mudo y despreciativo, y si esto era, ¡vive Dios, que los moros se habían de acordar!

Así pensaba el pequeño ejército cristiano y ya se aprestaban á la pelea, azuzando á los caballos que relinchaban y monsteban orgullosos de sus finetes, cuando sobre la torreolla del mezzain apareció una mujer cubierta por una túnica blanca, con la cabellera suelta, con un collar de gruesas sus perlas en la garganta, y sobre la cabeza una fulgurante diadema.

Extendió aquella aparición fantástica su brazo, y así exclamó contentiendo en su marcha á los combatientes:

«Vuestras aspiraciones son nobles, pues lucháis por Dios y por la patria, pero por Alá y por la patria nos defenderemos; antes quiero que vuestro capitán nos exponga sus aspiraciones, por si pudiéramos llegar á un concierto.»

Y, diciendo esto, desapareció la gentil figura de la Torrealla, y descendió sobre el foso el puente levadizo, chirriando sus cadenas.

Pepito entró en el Torreón guiado por dos moros de rojos alcuételes, y fué llevado á un salón precioso, octogonal de brillantes colorines, con los que resultaban más labores del artesonado.

A los pocos momentos, en la habitación entraba la aparición de la Torrealla.

Pepito puso una rodilla en tierra, alzó la visera del casco y besó una mano de la dama, con la hidalga galantería de aquellos tiempos.

Estaba enojada de aquel ambiente de arte. Los pebetesos difundían por la estancia aromas orientales, los ecos de cítaras y guzias la llenaban de armonías, los rayos del sol quebrándose en los dorados de los moriscos azulejos, producían reflejos fantásticos.

La aparición hermosa al ver el entusiasmo del Pepito sonrió satisfecha; había triunfado, el arte con su atracción misteriosa vencía y el donado capitán, confuso y arropentido, exclamó ante la dama:

«El extermínio de la guerra defenderá un derecho, pero destruye la belleza, que es algo del Dios de todos los hombres.»

A los pocos momentos salió Pepito para ordenar la retirada de sus gentes, pero éstas, poco piadosas y no comprendiendo las teorías de paz y de amor de Pepito, acusaban de traición á su capitán para colgarle de una almena, sirviendo así de escarmiento á las futuras generaciones.

FOLLETÓN DEL "DIARIO DE LA MARINA"

LA SALAMANDRA

NOVELA MARÍTIMA

LIBRO PRIMERO

Aquellas tablas cicatrizadas, aquellos cañones estropeados por las balas, aquel puente cubierto de negro por la sangre que por él había corrido...

Todo esto estaba anunciando con voz fuerte y poderosa una de las gloriosas páginas de nuestras guerras marítimas.

Si ¡Pardiez! los que después de este bautismo de fuego quedaron de la antigua tripulación; podían á buen seguro intalar á los novicios.

Por esto la restauración encontró á la Salamandra restablecida, orgullosa, ágil y dispuesta á morir.

En sabía la insolente que tenía en ciento veinte marineros intrépidos, entre ellos diez y nueve de formación, á quienes se desig-

naba con el nombre de «tiznados ó tizos»; añádase á esto una centena de marineros de la ex-guardia imperial, y podrá formarse una idea de la selecta genté que montaba este atrevido buque.

Gusto daba de ver aquellas fisonomías expresivas, afezadas, mustias y llenas de cicatrices; aquellas cabezas de hierro, aquellos hombros heróicos y corazones vigorosos, intrépidos y sin aprensión, temerarios y de buena pasta.

Aunque sabían estos marineros la poca pasión que tenía Bonaparte por la marina como habían hecho con él la desastrosa campaña de Rusia, como le habían visto dividir con sus soldados el pan y el vestido, lo querían mucho, porque encontraban en él esto que había entre ellos: valor y bondad.

Así, cuando supieron en 1815 los sucesos de Rochefort, la noble conducta del bravo comandante Collet, y la entrada del emperador á bordo del «Beileronf», lloraron de rabia y se pusieron furiosos; y cuando llegó á su noticia las sangrientas reacciones del Mediodía, murmuraron.

Después de esto, y de resultados de una pendencia que tuvieron con los paisanos de Tolón, recibió orden la corbeta de marchar al puerto de Saint-Tropez á esperar el momento de su partida.

Al dejar la rada la pobre corbeta no lo hizo, como otras veces, con los cañones sa-

lidos, las jarreas tendidas ó izado en el palo mayor su glorioso pabellón, ¡no por cierto! salió como triste y avergonzada, casi sin artillería y armada en uera.

La habían rebajado los miserables, y no le quedaba ya más que su nombre, que aun hacía temblar á los ingleses y su tripulación de tiznados y de marineros de la ex-guardia, tristes y abatidos como ella.

Y este buque, que manifestaba disgusto y fastidio en el puerto de Saint-Tropez, y que iluminaba los primeros rayos del sol, era la Salamandra.

CAPITULO IV

Pedro Huet.

¡Sois un bribón! Hablemos de otra cosa. Tengo que hacer una pregunta.

Diderot.

Lo que aprovecha á unos perjudica á otros.

Montaigne.

Así que el sol se presentó en el horizonte sonó la diana y se izó el pabellón; costumbre muy buena y laudable.

¡Hay, á la verdad, cosa más grande y poética que confundir en una misma la idea del sol que nace y del pabellón que sube, saludado por los primeros rayos del alba.

Después se oyó un silbido agudo y prolongado, y á su sonido fueron llegando uno por uno los marineros, descalzos, provistos de cepillos, asperones y arena, y empezaron á bruñir y fregar el puente de la cor-

beta, que bien pronto quedó blanco y unido como el mármol.

Un oficial envuelto en una hopalanda azul con una gorra con franjas de oro en la cabeza, subió al puente y se fué á sentar cerca de la popa, allí se quitó la gorra y dejó ver á la luz del sol un rostro moreno y muy resuelto.

Parecía tener como cuarenta años; sus facciones no eran de una hermosura pronunciada, pero expresaba un carácter franco y valeroso que encantaba á primera vista, al paso que se notaban ciertos movimientos de impaciencia mal disimulada que probaba no ser aquel su estado ordinario.

Tan pronto andaba de prisa, tan pronto se sentaba, y no se le oía más que algunas palabras en voz baja, entre ellas:

«Diablo de muchachol... ¡maldito chico! Otro personaje, de estatura baja y grueso, canoso y mal peinado, calando unos anteojos verdes, con casquete en la cabeza y forrado en un redingote pardo, apareció enseguida sobre el puente y exclamó:

«Buenos días, mi teniente.

«¡Felices, comisario! contestó el oficial muy distraído.

«El menos fisonomista hubiera podido conocer en aquel noble y expresivo semblante que no le gustaba mucho la visita del hombrecillo, pero siguió la conversación

Pepito despertó cuando luchaba para defenderse de sus rebeldes soldados...

CONFERENCIA NOTABLE

El Sr. Pérez Triana, uno de los hispano-americanos más conocidos en Europa...

El conferenciante hizo un rápido examen del descubrimiento de América y sus resultados...

Detalló la parte correspondiente a la doctrina de Monroe, que más bien que contraria...

Al terminar su discurso tuvo frases muy cariñosas para España y dijo que era preciso suprimir todas las distancias...

INFORMACIÓN POLÍTICA

Ha manifestado el Sr. Ugarte que, cumplida su promesa de no crear dificultad alguna al anterior Gabinete...

El ex ministro Sr. Sánchez Guerra salió anoche para Granada, donde pronunciará un discurso...

Se asegura que, no obstante la real orden dictada por el ministro de Hacienda...

En los primeros días del mes próximo saldrá con dirección a Bagnères de Bigorre el ex presidente del Consejo D. Antonio Maura...

DESDE SAN FERNANDO

Noticias de Marina.—Del Departamento.

Desde Santa Cruz de Tenerife fué pasaporteado para Ferrol, el alférez de navío D. Luis Cadarso y Fernández Cañete...

Se remitió al Observatorio prudente de artista instrumentista a favor de D. Rodrigo de la Peña...

Embarca en el cañonero «D. Alvaro de Bazán» el alférez de navío D. Juan de la Vega...

Al Intendente de Marina del Departamento se remite instancia del teniente de navío D. Vicente Ojeda, solicitando gratificación...

Para Santander el alférez de navío D. Juan Antonio Villegas Casado, por asunto grave de familia...

Se ha dispuesto que cesen en los destinos de secretarías de causas de la Capitana general, los tenientes de la reserva disponibles don Joaquín Lorenzo y D. Francisco Muñoz...

Se concedieron dos meses de licencia al teniente D. Francisco de Ory.

El dique número 2. Por el ingeniero D. Juan Antonio Ruiz, director de las obras de reparación del dique número 2...

El activo e ilustrado señor ingeniero citado, viene haciendo esas operaciones y ultimando todos los trabajos con gran diligencia...

Los torpedos. Ayer continuaron las experiencias. A las tres de la tarde llegó el Excmo. Sr. Capitán general del Departamento...

LA CRISIS

EL DIA DE AYER

Montero Ríos en Palacio.

Momentos después de las once de la mañana el coche del Sr. Montero Ríos se detuvo a la puerta de Palacio...

Costóle gran trabajo al jefe del partido democrático abrirse paso por entre la avalancha de periodistas que le cercaron...

Vengo—les dijo el Sr. Montero Ríos— a manifestar al rey que me encargo definitivamente de formar Gobierno...

El Sr. Montero Ríos permaneció en la cámara regia una media hora próximamente. Al salir repitió a los periodistas las manifestaciones que les hizo a la entrada...

Ha dado cuenta al rey—dijo—de mi resolución de aceptar definitivamente el encargo de constituir Gobierno. Le he pedido hora para traer a su aprobación la lista del ministerio...

En su consecuencia, he quedado en volver mañana después de las nueve y media con la lista del nuevo Gobierno...

Por la tarde.

Continuó siendo muy visitado el domicilio del Sr. Montero Ríos.

Entre las personas llamadas por el jefe del nuevo Gobierno, figuraron los señores duques de Almodóvar del Río y D. Joaquín Góñález de la Peña.

El primero rehusó la cartera de Estado, que se le ofreció.

El Sr. Góñález de la Peña aceptó la cartera de Gracia y Justicia.

Próximamente a las seis llegó el marqués de la Vega de Armijo a casa del Sr. Montero Ríos.

La entrevista, que fué en extremo afectuosa, duró una media hora.

Minutos después de terminada esta última visita, salió el Sr. Montero Ríos con objeto de dar un paseo por la Moncloa.

Cuando ya se hallaba en el coche, llegó el general López Domínguez, con quien celebró una breve conferencia.

De nuevo manifestó el Sr. Montero Ríos a los periodistas, que hoy, a las nueve y media de la mañana, irá a Palacio a someter al Rey la lista de los nuevos ministros.

Por la noche no recibió más visitas el Sr. Montero Ríos que las acostumbradas y la del Sr. García Prieto, nuevo ministro de la Gobernación...

Nuevo ministerio.

Esta mañana a las diez y media llegó a Palacio el Sr. Montero Ríos, el cual manifestó a los periodistas, que llevaba la lista del nuevo Gobierno para someterla a la aprobación de S. M. y que a la salida facilitaría sus nombres...

El nuevo presidente salió pocos momentos después del regio alcazar, diciendo que el monarca había prestado su aprobación al nuevo Gabinete...

Presidencia.—Montero Ríos. Estado.—Sánchez Román. Gracia y Justicia.—Góñález de la Peña. Hacienda.—Uzáiz. Gobernación.—García Prieto. Guerra.—Weyler. Marina.—Villanueva. Instrucción.—Mellado. Agricultura.—Romanosá.

La Jura.

Esta tarde a las dos y cuarto se ha verificado el acto de jurar el cargo los nuevos ministros.

Tomó juramento al Sr. Montero Ríos el ministro dimisionario de Gracia y Justicia señor Ugarte.

El Presidente y los señores Romanos, Villanueva, Uzáiz y Weyler, iban de uniforme; y de frac los señores Sánchez Román, Góñález de la Peña, Mellado y García Prieto, que son ministros por primera vez.

Consejo de Ministros

A las cinco y media de la tarde, se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar el primer Consejo.

Después de cambiar impresiones, sobre los asuntos políticos, los ministros se ocuparon de la provisión de los altos cargos.

A la hora de cerrar nuestra edición, los ministros continuaban reunidos.

TAURINAS

DECIMA DE ABOÑO

Quinto y Fuentes

Toros de D. Vicente Martínez.

La verdad es que llevamos una temporada desastrosa, porque aunque algunas corridas no se han podido llamar malas y en casi todas hemos visto, aunque poco, algo bueno...

La de ayer tarde entra en esta categoría. Los toros fueron unos buyes imposibles, sin hacer, por supuesto, excepción de los dos últimos, que pertenecieron a otra ganadería: la de Palha.

Porque, esta es otra cosa en que se ha dado desde hace algún tiempo. Se anuncian en el cartel tales toros, que han de ser lidiados por cuales matadores, picadores y banderilleros, y al jugarse la corrida resulta que uno ó más toros son de otra ganadería...

Esto se presta a tan tristes consideraciones que no prosigo.

Un par de Moyano y dos de Americano, fueron aplaudidos justamente.

Los mestros en singular: Fuentes. Quinto no quiso disimular ayer que cada día es más malo de lo que era, cosa difícil, y a fo más, que lo demostró resumiendo.

Su labor puede resumirse en pocas palabras: no toro, fué toro. Con el capote nada, nada; bueno, se entiende, porque de lo otro... Fuentes hecho un maestro, afirmando que es siempre el número uno.

Dió a su primer toro unas verónicas que ni dibujadas salen mejor y lo mató sin puntilla, entrando bien después de un traseco, bailante, entendido, bonito, lo cual le valió una ovación.

Al segundo lo trató como al primero aunque no pudo lucirse a la hora de la muerte, porque el bicho desarmaba y no logró consumarle.

Hay derecho, sí, a silbar, y a demostrar por mil medios (siempre cultos) el desagrado de la labor de ningún modo es el insultar a un hombre, resguardándose en el montón anónimo de un grupo de público.

Hay que corregir esa costumbre un tanto rifeña.

Farolillo.

RIÑA SANGRIENTA

UN HERIDO GRAVE

Este madrugada, a la una próximamente, el sereno que presta sus servicios en el principio de la calle de las Huertas, oyó algunas voces y acudió al lugar de donde partían, que era la esquina de dicha calle con la del León.

Allí vio que dos hombres riñan, y que uno de ellos cayó a tierra, mientras que el otro apalaba a la fuga.

El sereno acudió en auxilio del herido, y viendo que presentaba una abundante hemorragia, lo llevó a la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

En este establecimiento benéfico, el herido fué curado por los médicos de guardia D. Carlos Cacedo y D. Mariano Fernández Usera, los que reconocieron en el lesionado una herida inciso-punzante en el hipocostrio derecho, hallándose grave.

El herido se llama José Blanco Hernández, y vive en una casa de la calle de las Hileras, adonde fué trasladado después de recibir los primeros auxilios en la Casa de Socorro.

El agresor, que se llama Antonio de Pablo, apeló a la fuga, como antes decimos, y a la hora de cerrar esta edición, todavía no ha sido capturado, no obstante seguirse la pista por la Policía.

A las dos menos cuarto de la madrugada se presentó el Juzgado en casa del agredido para tomarle declaración.

También prestó declaración el sereno que auxilió al herido.

A la hora en que escribimos estas líneas se ignoran las causas que dieron origen a la riña.

PUBLICACIONES

Ciencia Sociológica.

Un acuerdo digno de todo género de alabanzas de la Sociedad de Enseñanza de Santo Domingo, favoreciendo la publicación de las obras del que fué gran pensador, gran filósofo, gran pedagogo y reconocido universalmente como un eminente sociólogo, D. Eugenio M. Hostos...

Con el título de Tratado de Sociología han puesto a la venta los editores Bailly-Baillière & hijos, de Madrid, un excelente libro de esos que a la vez que instruyen deleitan.

El libro del Sr. Hostos no solamente debe ser leído por sociólogos, sino que también por todas las clases sociales, pues en todo su estudio hay enseñanzas provechosas de cuantos problemas complejos atañen al hombre social y a los organismos que constituyen una sociedad.

El libro del Sr. Hostos no solamente debe ser leído por sociólogos, sino que también por todas las clases sociales, pues en todo su estudio hay enseñanzas provechosas de cuantos problemas complejos atañen al hombre social y a los organismos que constituyen una sociedad.

En los exámenes verificados en el Conservatorio, ha obtenido la calificación de Subordinante, en el primero y segundo año de solfeo, la niña de ocho años de edad María del Pilar Carreras, hija de la notable profesora de piano doña Pilar.

mucho en ella que deben aprender las modernas sociedades para su buena organización y progreso. Elegante y encuadrada en tela, se vende de esta publicación, al precio de 5 pesetas, en la librería editorial de Bailly-Baillière & hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías de España y América.

Un cuadro desconocido de Sala.

Lo es, y por cierto ofrece interés grandísimo, el titulado Un desafío, que reproducido a gran tamaño figura en la doble plana central de Blanco y Negro. Otras hermosas planas a todo color firmadas por Andrade, Regidor y Martínez Abad, Méndez Bringa, Francés y otros, que ilustran los originales literarios de Ramón Pérez de Ayala, Francisco Serrano de la Pedrosa, Felipe Pérez, Arturo Reyes, alcantara, etc., hacen del próximo número del popular semanario un verdadero y exquisito regalo.

Curiosidades.

Una nueva plaga.

Comenzan de Aligarh, cerca de Agra, en las provincias del Noroeste de la India, al Daily Mail de Londres, que se presentó en aquellas provincias una nueva enfermedad que mata casi de repente a los infelices que la cojen, y tan terrible es la dolencia, que sólo median algunos segundos entre el ataque y la muerte del atcado.

Se han registrado ya muchos casos de individuos que, víctimas de la nueva enfermedad, han caído muertos en las calles como si les hubiere herido el rayo.

Muerte de un famoso explorador.

Dicen de Viena que en una excursión de caza murió el Viernes pasado víctima de una desgracia, el famoso explorador africano, doctor von Wissmann, que comisionado por la Sociedad Africana de Berlín, recorrió el Muca, explorando especialmente por encargo del Gobierno belga, todo el vasto territorio del Congo.

También fué el difunto doctor, durante algunos años, gobernador general de las posesiones alemanas en el Este de Africa.

El divorcio juzgado por Roosevelt.

En un discurso pronunciado hace poco por el presidente de los Estados Unidos, don M. Roosevelt, hablando del divorcio, tan generalizado en aquel país:

«La facilidad de divorciarse es, como siempre ha sido, una verdadera maldición para la sociedad una amenaza para los hogares, la causa de muchos matrimonios mal avenidos, una excitación a la inmoralidad, un gran mal para los hombres y un mal aun mucho mayor para las mujeres.»

NOTICIAS

Anoche salió para San Sebastián el príncipe viudo D. Carlos, acompañado de sus hijos. A la estación estuvo a despedirle S. M. el Rey y el resto de la R. A. familia.

El producto total de ingresos obtenido por la corrida de Beneficencia, fué 115.755 83 pesetas; la Hacienda cobró 14.573, 85 pesetas; los gastos de la corrida ascendieron a 29.078, 54 pesetas, y, por tanto, queda un proyecto líquido de 71.303, 44 pesetas, a favor de la Diputación provincial.

Anteojos roca precisión.

Unidos que conservan y mejoran la vista, y aprobados por los mejores Doctores y Oculistas como garantía se dan a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, se devuelve el dinero; se expende M. J. Dubois, acreditado óptico establecido en esta corte hace treinta años. Para más detalles pídase el catálogo, que se da gratis.

En los exámenes verificados en el Conservatorio, ha obtenido la calificación de Subordinante, en el primero y segundo año de solfeo, la niña de ocho años de edad María del Pilar Carreras, hija de la notable profesora de piano doña Pilar.

Felicitemos a tan hermosa criatura por el éxito conseguido en los primeros años de la carrera que tan brillantemente ha comenzado.

El Gobernador militar de Madrid ha dispuesto se construya un carruaje especial para la conducción de los ranchos a los guardias de la plaza. Hace años se orató este servicio en forma decorosa; pero habiéndose inutilizado el vehículo que al efecto se compró, habiase vuelto al transporte de las olías de rancho en los carros de los cuerpos, cuando no a hombros de los soldados.

Ha fallecido en París el ex Presidente de la República del Uruguay, Sr. Cuestas.

La suscripción de obligaciones del Tesoro ha llegado a 255.500 pesetas, de las que 5.500 pertenecen a obligaciones de 500 pesetas y 250.000 a obligaciones de 5.000. El negociado asciende en la actualidad a pesetas 114.622.009.

SALICILATOS

ESPINAR

Conocidos por los principales Médicos de España los excelentes efectos de este precioso medicamento, lo recomiendan con resultados seguros y rápidos en la curación de la

Disenteria ó Diarrea crónica, Dispepsias, Cáncer del Estómago, Vómitos de las embarazadas, Diarreas de los tísicos, Gastralgias, Cólera infantil, Fiebre biliosa y otros muchos padecimientos del estómago y vientre.

Espectáculos para hoy.

ZARZUELA.—A las nueve.—Chirivita.—La marja.—El seductor.—Miss Heylett. APOLO.—A las ocho y cuarto.—La revoltosa. Las bravías.—El pobre Val-buena.—El perro chico. MODERNO.—A las ocho.—Los gaapos.—El príncipe ruso.—Defectos íntimos y calabazas.—¡La peseta enferma!

CÓMICO.—A las nueve y media.—El dinero y el trabajo.—Academia modelo.—Las tumbonas.

ROMEA.—Variadísimas sesiones cada media hora, desde las siete de la tarde.—Rafael Arcos, Royal Bioscope, Sister Gordon, Criollo, COACTUALIDADES.—Todas las noches.—Amalia Molina.—Bella Lué.—Candelaria Medina.—Carmen Díez.—Adele Cubas.—Anita Corrales.—Elloisa Carbonell.—Amparito Muñoz.

PANORAMA IMPERIAL.—(Monter, 10).—Abierto tres de la tarde a doce de la noche.—Viajes alrededor del mundo.—Espectáculo instructivo. Premiado en varias Exposiciones. CINEMATOGRAFO DEL PARQUE. (Retiro al lado de la Vaquería.—Todos los días funciones de siete a once de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.—Gran éxito de la película yanqui «Joven distinguido desea casarse».

RECREO SALAMANCA.—Ayala, 1, Castellana, 10.—Panorama del sitio de Puerto Arturo, pintado por Xaudaró; Cineógrafo.—Patinas. Carrousel, y otras atracciones.

Concierto diario en el jardín. Miercoles y sábados, moda. RECREO ARGUELLES.—(Ferraz 29).—A las nueve.—Grandes funciones para hoy tarde y noche.—Columpios, patines; tiro al blanco y cineógrafo con preciosas vistas.

Concierto por la banda del Rey.

Imp. del Fomento Naval Veneras, 5.

J. & A. NICLAUSSE

Société des Générateurs inexplosibles "BREVETS NICLAUSSE"

24, Rue des Ardennes, - Paris (XIXe) - Fuera de Concurso, Miembro del Jurado en las Exposiciones Universales de París, 1900, y San Luis, 1904.

Table with columns: Fuerza en caballos de las instalaciones, MARINAS DE GUERRA, Construtores concesionarios extranjeros. Includes data for various navies and types of generators.

Aplicaciones en la industria. 300.000 caballos; fuerza motriz, alumbrado eléctrico, calefacción, utilización de gases por fijos, etc., etc.

CORSES REGULEZ

LOS DE MEJOR FORMA Y MAS BARATOS

Bordadores núm. 9.—Sucursales, Corredora Alta 15 y Serrano 32

ASTILLEROS DEL NERVION

BILBAO-SESTAO

Construcción de buques de guerra, mercantes, d'escas, remolcadores, dragas.

Reparación de cascos, máquinas y calderas.

Dique seco de 182 metros de largo por 28 de ancho. Machina de 100 toneladas.

Construcción de máquinas y calderas de vapor. Especialidad en máquinas marinas.

Materia para minas.

Tranvías aéreos.

Aparatos de enganche (con privilegio) para cualquier pendiente.

Planos inclinados, vagones, castilletes y máquinas de extracción.

Instalación de lavaderos.

Construcciones metálicas, como fuentes, armaduras, etc.

FUNDICION DE PIEZAS HASTA 20 TONELADAS

PRESUPUESTOS GRATIS

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL

ANUARIO DEL COMERCIO

DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS Y PORTUGAL (BAILLY-BAILLIERE)

PARA

1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Muestreos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercio.—Industria.—Principales contingentes.—Magistratura.—Administración del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiestas mayas.—Aranceles, etc.—En fin, cuantos datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficinas del Estado, sociedades de todas clases, a las personas de carrera, civiles, militares, liberales o eclesiásticas.

ES EL ÚNICO que contiene exhaustivamente la parte **0** *o* *el* *por* *estar* *Reconocido* *de* *utilidad* *pública* *por* *RR. DD.*

ES EL ÚNICO que contiene todos los pueblos de España por insignificantes que sean, ordenados por provincias, partidos judiciales, distritos, villas o lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª, una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carreteras, estaciones de ferrocarriles, telégrafos, teléfonos, ferias, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.ª, la parte

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIERNE AL ANUNCIANTE

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE e Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Dolor de cabeza y neuralgias.

Desaparece con **ORANTINA-MORANT**. Los médicos la recomentan porque no ataca al corazón, como la antipirina, ni congestiona el cerebro, como otros calmantes.

(VA POR CORREO)

DE VENTA: Madrid, principales farmacias.—Barcelona, Rambla de las Flores, 4.—Alicante, Mayor, 25 y 26.—Cádiz, Plaza de San Juan de Dios, 2.—Santander, San Francisco, 24.—Bilbao, Sres. Barandiarán y C.ª

Una dosis, 0'25.—Caja con diez dosis, 2 ptas.

Viuda e Hijos de J. Barreras, Ingenieros

VIGO

Constructores de vapores y lanchas para la pesca

con motores de vapor, de petróleo, de gasolina ó de alcohol.

Máquinas y calderas para la Marina

Agentes generales en España, de Planty & Son Ltd. Newbury.

Más de 100 vapores trabajan en España actualmente con maquinaria de esta Casa.

ASTILLEROS

Talleres mecánicos de construcción

Instalación completa de fábricas de conservas y de envases metálicos. Construcción de máquinas y aparatos, los más perfectos y prácticos para estas industrias.

Numerosas instalaciones funcionando en España y Portugal.

Se hacen presupuestos, planos y especificaciones al solicitarlos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

OFICINA EN LONDRES: 32, VICTORIA STREET S. W.

REPRESENTACIÓN EN ESPAÑA: MONTUOLA, 9, MADRID

CONSTRUCTORES DE BUQUES DE TODAS CLASES, TANTO DE GUERRA COMO MERCHANTS, MÁQUINAS MARINAS, BLINDAJES, ARTILLERÍA DE TODOS CALIBRES PARA EL EJÉRCITO Y MARINA, CÁNONES DE TIRO RÁPIDO DE LOS SISTEMAS VICKERS, MAXIM, ETCÉTERA, ARMSTRONGS Y MONTONORS

FÁBRICAS QUE POSEE ESTA COMPANÍA

Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction Works at Barrow-in-Furness).
 Fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works).
 Fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Eribh y Crayford.
 Fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.ª Id. Placencia-Guipúzcoa-España).
 Fábrica de caruchos metálicos de Birmingham.
 Fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia).
 Laboratorio de cartuchos en Dartford.
 Fábrica de North Kent para proyectiles.
 Polígonos de Elmstead y Bynstord.

Gran Centro de Comisiones y Agencia de Negocios

DE

Santiago García Castellón.

PLAZA DE VIUDAS, NÚMEROS 13 y 15.—CÁDIZ

Administración de fincas con garantías, gestionándose la compraventa de las mismas. Cobro de Censos, Créditos, Recibos, Facturas. Habilitación de clases pasivas Representaciones.

Delegación de la *Germania* acreditada Compañía de Seguros marítimos, fluviales y terrestres, domiciliada en Berlín.

Corresponsal del DIARIO DE LA MARINA

NOTA.—Esta Agencia tiene activos corresponsales en todos los pueblos de la provincia, tanto para el cobro y representación de los asuntos que se le confian, como para la propaganda y venta de artículos en general.

Referencias de primer orden.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA (BARCELONA)

Carbones de las minas de Aller (Asturias).

Consumidos por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Madrid a Cáceres y Portugal y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor.

VARINA DE GUERRA Y LOS ARSENALES DEL ESTADO

COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Diríjase los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

APARTADO 181.—BARCELONA

O a sus Agentes en: MARID, D. Ramón Tapete, Alfonso XII, núm. 10, 2.º.—SANTANER, señores hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN, D. Manuel Rubio.—AVILES, D. Luis Urquiano.—CÁDIZ, D. Daniel Mac Pherson.—VALENCIA, D. Rafael Terol.

Para otros informes y precios, diríjirse a las oficinas de laj

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 6 bis.—BARCELONA

IBARRA Y COMPAÑIA

SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES

ENTRE BILBAO, SEVILLA, MARSELLA

Y PUERTOS INTERMEDIOS.

Dos salidas semanales de dos puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

SERVICIO SEMANAL ENTRE PASAJES, GIJÓN Y SEVILLA.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.

SERVICIO QUINCENAL CON BAYONA Y BURDEOS.

Se admite carga a flote corrido para Rotterdam y puertos del Norte de Francia.

Para más informes, oficinas de la Dirección y D. Joaquín Hoyos, Consignatario.

Mucho más barato

que las liquidaciones y saldos vende la Gran Fábrica de Camas, SEGOVIA, 20 en sus inmensos almacenes

ATOCHA, 8, 10 y 12 frente a la calle de Carretas

Camas de latón, de hierro y madera, Colchones, Camas-colchón de todos los sistemas y Muebles de todas clases, Construcción de toda clase de Camas y Muebles a capricho del comprador. Exportación a provincias.—Contratas para el Ejército, Hospitales y Colegios.

Atocha, 8, 10 y 12 (frente a la calle de Carretas).

CUENTOS HISTÓRICOS

Recuerdos de la primera campaña de Cuba, 1868-78, por D. Ramón Domingo de Ibarra, Coronel de Estado Mayor.

Un tomo de 134 páginas.—Su precio 2 pesetas 50 céntimos.—Los pocos ejemplares que hay para la venta pueden pedirse al Coronel don Manuel Diaz y Rodríguez, en la Inspección de las Comisiones liquidadoras del Ejército.

CALLE DEL BARQUILLO



LA ESPAÑA MILITAR

GRAN SASTRERIA

DE

ANTONIO MATEOS

Sastre de S. M. el Rey D. Alfonso XIII del Real Cuerpo de Guardias de Alabarderos y Escuadrón de Escolta Real.

Especialidad en uniformes bordados para Gentiles hombres, Mayordomos de semana, Diplomáticos, Ordenes de Caballería, Maestranzas y toda clase de uniformes militares.

SERVICIOS DE LA COMPANÍA TRASATLÁNTICA

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor *Alfonso XIII*, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Columbia. Con bincones para el litoral de Cuba 6 isla de Santo Domingo.

Linea de New-York, Cuba y Méjico.

El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Montserrat*, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba 6 isla de Santo Domingo.

Linea de Venezuela-Columbia.

El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *Manuel Calvo* directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Mercedesito Caripano, Coro y Cumana con trasborno en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Linea de Filipinas.

El día 24 de Junio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor *Claudio López* directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Buenos Aires.

El día 8 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *Cataluña*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Linea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor *M. J. Vela*, directamente para Tánger, Ceablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Linea de Fernando Poo.

El día 25 de Junio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco*, para Fernando Poo, con escala en Ceablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea

Linea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes.

Rebaja de los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30% en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 Abril 1894, publicadas en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Liquidación de todas las existencias

GRANDES REBAJAS

- | | |
|----------------------|-------------------------|
| Aparatos eléctricos. | Pelucas. |
| Araña. | Carteras. |
| Porcelana. | Portamonedas. |
| Bronces. | Traperos. |
| Figuras. | Boquillas Espuma. |
| Muebles. | Boquillas Ambar. |
| Columnas. | Pendientes. |
| Cristalerías. | Pulseras. |
| Vajillas. | Agujas para sombrero |
| Batería de cocina. | Impres. pblcs. |
| Esencias. | Cepillos, todas clases. |
| Agua de Colonias. | Escribanías. |
| Navajas. | Tinteros. |
| Cuchillos. | Termómetros. |
| Cubiertos. | Platos de colgar. |

10.000 Devocionarios y otros mil artículos.

Preciados, 34 y Carmen, 43.

Tiendas

Solución SANCHEZ SANTANA

de Bicarbonato de cal croscotal

TERPINOL Y HEROINA 2 pesetas

Por su composición y la dureza de sus componentes, así como por el procedimiento adoptado en el Laboratorio químico del Sr. Santana, uno de los más antiguos de Madrid. Se puede considerar esta solución como la de mejores resultados conocidos, así se puede justificar por numerosos certificados médicos.

Para curar la bronquitis en todos sus estados. Para curar la tuberculosis en su 1.ª y 2.ª grado. Para curar los estertores crónicos y agudos.

Para curar la debilidad general y el anemismo.

De venta en todas las Farmacias de España. Depósitos de específicos. En casa del autor, calle del Pez, núm. 20.

Farmacia y Laboratorio Químico